

交通卡、餐饮卡、购物卡……有些单位,出于各种各样的原因,常常发给员工一定面额的消费卡。这些卡,往往有指定的消费地点,而这些门店又分散在四面八方。

为了把手中形形色色的卡用掉,不少人深感头痛:有人四处奔波消费;有人上网打折转让;有人干脆守在商场收银台前帮人刷卡套现……对于单位发的“福利卡”,你会如何处理?

不得已的『卡奴』生活

碧莲(内勤)

为了避免,公司的财务动脑筋,给每位职工发了一张某超市发行的购物卡,每月的工资奖金中,有1000元是打进这张卡里的。日积月累,我的卡里已经存了几万元。为了盘活这笔不小的资产,我可真是动足脑筋,还吃了不少苦头。

我是一名新上海人,在这城市里“孤家寡人”一个,平时一人吃饱全家不饿,就算强忍着心痛,尽量买点进口可乐、顶级奶酪这类一般压根不会买的“奢侈品”,每月1000元的额度也用不完。再说,这家连锁超市不仅商品价格要比其他超市特别是大卖场贵不少,距离我家最近的门店又在一公里外,远不及在家门口的另外几家超市来得方便和实惠。

尴尬的是,这张卡只能存钱,不能取钱,否则我还可以把里面的金额转一点出来,在人情往来时派派用场。所以,前两年卡内余额最高曾经达到一两万元,不知道何时才能用光。

幸好,这张购物卡后来慢慢扩大了使用范围,一些其他品牌的超市以及不少百货商场、饭店、面包房等也都可以消费了。但每次在商场用购物卡买衣服或者吃饭,我都会不由自主地收支——不用直接从钱包里拿现金,对数字的感觉就变得麻木了,似乎钱不是钱,而只是数字游戏罢了。

尽管这样,卡内余额还是很多,不得不想办法套现。储值卡不像购物券,可以直接在超市、商场门口卖给“黄牛”,只能另想办法。还好,它可以在超市自办的网站上购买电话卡、手机充值卡和网游卡。因此我在网上开了一个小店,专卖这些卡。因为我的目的是套现,而不是赚钱,所以,不论市场上这些卡的走势如何变化,我始终以低于面值一两元的价格出售,特别是电话充值卡和手机充值卡,要比市面便宜不少。一般来说,每到岁末年初和中秋节前这两个送礼高峰期,销售量就会陡然上升,其他时候则基本没生意。尽管如此,近两三年来,总算也帮我消化了近万元的余额。

一般来说,我都是通过挂号信、快递和网上卡密的形式发货,不必浪费时间与买家见面。但是,也有例外。有一次,一个公司财务要购买等同于我卡内所有余额的手机充值卡,差不多有四五千。大客户上门,总要热情接待。她提出要我送货上门,只得答应。在路上我还有点忐忑:万一她临时变卦不要了,手里这么多卡,要卖到猴年马月啊?而倘若她是个骗子,损失可就大了。幸好,交易最终顺利完成了。

可有一次,让我恨不得钻地缝。那次,在网上谈了半天,终于搞定一笔小生意,对方发来的收货地址竟显示:他正是我的同事!相应的,他应该也看到了我的名字和地址(虽然是家庭地址,我估计他也猜测到我的真实身份了)。尽管大家都没点破,仍以邮寄方式顺利完成交易,但我心里暗暗发虚,怕他取笑,或在公司里张扬出去。虽然我做的不是什么错事,但毕竟多一事不如少一事,指不定被人家说什么难听话呢。

哎,自己的工资还得想办法套现,不得已做起“卡奴”,真是苦啊!

本版整理 施淑洪

让人爱让人烦的福利卡



插图 镜 任

两次被卡“忽悠”

剑华
(财务总监)

如今消费进入“卡时代”。除了刷卡结账,各种折扣诱人的消费卡,也越来越多地出现普通人的钱包中。一般来说,使用消费卡还是比较方便的。不过,有时候也会遇到一些让人不爽的事。

去冬今春,我就先后两次被消费卡忽悠,刚办的卡便成了废品。

一次是去年“十一”黄金周,单位搞福利,给每个女职工发了一张某美容院的会员卡,价值600元。卡上标明:凭此卡可享受6折优惠,有效期2006年10月-12月,美容请提前预约。

也许是工作太忙,也可能不是掏自己钱买的卡就不怎么在乎,直到12月底,我才想到去预约做美容。可电话打过去,对方却说,到月底前顾客已约满了。我说可以等过了元旦再做,但同样被拒绝了,因为那时卡已作废。

还有一次更气人,那卡是我自己掏钱买的。

年初,一个外来妹在我们小区附近开了家干洗店。我冲着“持卡干洗打5折”的承诺,花200元办了张储值卡。可才洗了两次衣服,这家干洗店就转包给别人了。该外来妹已“人间蒸发”,新老板又不认账,我只能自认倒霉——卡里剩下的100多元没了。

现如今,美容院、健身房、游泳馆、干洗店,甚至连擦皮鞋的连锁店,都“发行”自己印制的消费卡,并信誓旦旦地推出“打折”、“优惠”、“返款”等诸多承诺。表面上看,持卡消费似乎很方便,还有不少优惠。实际上麻烦多着呢!

消费卡不像银行卡可以随时提现,而是只能进不能出。一旦成了人家的VIP,如何花钱就由不得自己了。有些商家,还会千方百计地让你加速消费,或提高收费标准,或限制消费项目,或把滞销的服务和产品强制推给你。结果让你花了消费卡里的钱难受,不花又觉得可惜,进退两难。所以,对于各种各样的消费卡,不可盲目跟风,还是悠着点好。

还是喜欢真金白银

健桐
(国企员工)

从财务那里领到一大把某超市的储值卡,见她一脸同情:好几千元呢!这季度的加班费、洗浴费、交通补助,还有……都是卡,大多是某商家的购物充值卡。

习惯了。不知从何时起,每天辛苦上班挣的那点银子,有五分之一变身为这种尴尬的卡;国庆、五一、春节几百元的福利费,也是这类卡充数;如今它竟然又开拓了新领域,渗透到这里来了!

不能不佩服商家无孔不入的营销能力,几年来我们在公司开疆拓土,笼络得这大型国企服装帖,月贡献上百万元的营业额。

公司财务振振有词:团购这种购物卡可以打折,减轻了工资成本;财务做账更灵活,可以“合理避税”;对员工自己也有好处呀,要知道,你1600元以上的收入是要交个人所得税的。

可我就是喜欢真金白银,不喜欢这变了味的卡。因为,这些卡,实在让我的消费能力打了折。

不必说,因为这些卡,我不得不放弃家门口那价廉物美的大卖场,巴巴地跑到发卡的定点超市,去拎回一箱箱牛奶、一桶桶植物油,价钱贵不说,还得自己掏钱打回家;不必说,好不容易看中一样打折商品,营业员说我刷这种卡没折扣;不必说,在超市排队刷卡,因为要输入密码,后面的老大爷不耐烦,冒出一句:“拿这种卡都是受贿的”时候那个胸闷,回头对他白一眼:“老伯伯,这可是我的工资哦,你以为我愿意要吗?”

上个礼拜天,看着手中几千元的购物卡,想狠狠挥霍一下,早就想给老妈和自己各买一床丝绵被胎,让冬天的懒觉更舒服。和闺蜜跑到定点商家的家居柜台,有我要的品牌,打9折,两床3780元。正想下手,闺蜜提醒:对面商场年终促销,先去比较比较?

跑到那里一看,简直要吐血:全场7折另外买300送60,我看中的两床被被,这里只要2116元!

便宜1300元,太合算啦!乖乖掏出银行卡买单,出得大门,却又开始郁闷:唉,那个卡,今天又没有用出去。

有卡总比没卡好

H J (公司职员)

小时候看《宝葫芦的秘密》,对无所不能的宝葫芦羡慕不已。如今,单位间隔数月就会发一些变相“宝葫芦”——福利购物卡,但却不再有儿时幻想。购物卡貌似得来不费工夫,其实也是辛苦工作的报酬,也得盘算使用。信息社会,凡事都要经营:工作要经营、家庭要经营、亲情要经营……用卡,当然也要经营。

购物卡虽好,无奈的地方也不少。最尴尬的,是这类卡的购物面太窄,不便货比三家,基本集中在几家“少而贵”

的中小超市,同样货品,价格要比“大而全”的大卖场贵上20%,打折卖给“黄牛”心有不甘,守在商家收银台前刷卡套现,又恐遭白眼。最后这类卡总是变成鸡肋,要么囫囵吞枣,要么馈赠亲朋。真是有卡的生活很精彩,被“卡”的日子很无奈。

不过,有时候想想,有幸生活在大都市,还是少些矫情好。“Card”这玩艺儿,本来是舶来品。尽管大伙儿更青睐现金,但这厢领导有难处,那厢商家也

不易。市场博弈,派生出众多的购物卡来。俺们接到这一棒,应该感到荣幸才是——有卡总比没卡好。知足吧!想想贫困边远地区的百姓,想想下岗工人兄弟,就别站着说话不腰疼不是?记得去年春节,我这三口之家拿到购物卡20张,基本上全部采购年货了,只是花卡比花钱大方,未免有些盲目消费,有的食品竟从春节吃到国庆节,这个教训务必要吸取。例如,单位每月打进交通卡200元,我每天上下班单程交通费是5元,月计约220元,略有超支。后来本市推出公交换乘优惠,我就改了线路,可以享受优惠,每天省下1元,变成略有盈余。经营不经营,结果就是不一样。

爸妈最爱福利卡

海上鱼儿(地产公司职员)

我很喜欢单位发各种实惠的福利卡,比如交通卡、超市购物卡、餐饮卡等等。因为可以让爸妈开心又能聊表孝心。

记得有一次单位发了500元面值的交通卡,我便随手送给了爸妈。没想到爸妈非常开心,一直把这件事挂在嘴上。

原来嫌交通费贵,他们平时总不大舍得出门。上海这么大,一些亲戚难免住得比较远,年纪大的人,又没有力气长时间挤公交,彼此便不大走动了。

我给他们交通卡的时候正好临近过年。爸妈便“奢侈”了一把,叫了的士、提着礼物,把老亲戚、老朋友都拜访了一遍。每次去亲友家,还不忘跟人家吹嘘——“是用女儿发的交通卡,叫车子过来的”。亲友们自然是大力夸奖他们有福气,称赞我这个女儿有孝心。这些个甜言

蜜语老两口听了很是受用。

一开始,我也觉得父母好笑,区区百元交通卡,有什么好炫耀的?后来再想想。父母这个年纪的人大多是节约惯了的,送给他们现金,他们也不一定舍得花。但是像交通卡、超市购物卡、餐饮卡这类代金券就不同了。因为没办法储蓄,且大多是有有效期的,反而能促使父母去消费和享受生活。另外一方面,看到儿女的单位效益好——除了工资之外还有各种福利,让爸妈为儿女感到骄傲。

摸清了爸妈的心理之后,我便经常送他们各种“福利卡”。有些确实是单位发的,有些则是我通过网络等途径买的。反正能让爸妈开开心心地接受我的孝心就好。

欢迎来帖

你收到过老板送的礼物吗?圣诞、元旦、春节即将到来,节日的气氛越来越浓,职场中流传着这样一个故事:去年圣诞节前夕,某小公司老板要求每位员工写一个愿望,丢进圣诞晚会上的许愿玻璃瓶。在圣诞节晚会上,每位员工都收到了惊喜:希望更漂亮的,收到了美容年卡;希望业务能力更上一层楼的,收到了培训课程卡;希望到海南旅游的,收到了双飞机票……

老板的礼物是否贵重,也许并不

重要。重要的是,他们感受到了老板的关心:一个言词恳切的电话、一封有趣的E-mail……年底,你希望从上司那里得到什么样的礼物?

来稿请发E-MAIL:zcfy@wxjt.com.cn

电话:52921231

传真:52920613 52921705

(截稿时间:12月20日上午9时)

下期
话题

员工讨薪